



海口市民游客在LATIO加拿大巧克力体验店试吃巧克力。 本报记者 封烁 摄



截至今年11月,三亚崖州湾科技城累计注册外商投资企业(含港澳台)超130家。 本报记者 张茂 摄

4 nt C

总策划:牛晓民 统 筹:罗建力 吴卓 周元 蔡潇 彭青林 执笔人:罗霞 刘梦晓 王子遥

# 外资加码 开放共赢

# -海南外商投资企业发展调研报告

■ 海南日报报业集团"哪来的活力"调研组

积极吸引和利用外商投资,是推进高水平对外开放、构建开放型经济新体制的重要内容。近年来,海南全力抢抓历史性机遇,蹄疾步稳推进自由贸易港建设,不断扩大对外开放,注重引进外资,全省利用外资成果丰硕、量质齐升。

本次调研走进十余家外商投资企业,深入了解其发展现状,探寻活力来源,倾听发展诉求,同时采访相关部门、园区以及专家,听取行业发展现状和发展建议。从调研的情况看,当前,海南外商投资企业发展呈现投资活跃、经营持续向好等特点,政策优势凸显、产业基础夯实、营商环境改善等积极因素有效推动海南利用外资快速增长。

## 一、海南外商投资企业发展现状

随着海南自贸港建设的推进,海南吸引和利用外资取得明显成效,实际使用外资大幅增长,全球合作"朋友圈"不断扩大,呈现引资规模越来越大、经营主体越来越多、引资结构越来越优、引资布局越来越好等特点。一些外商投资企业在海南发展良好,赋能产业发展,促进消费回流,推动海南自贸港高质量发展。

#### (一)外商投资快速增长,投资海南自贸港活跃

海南利用外资保持良好发展态势,实际使用外资实现大幅增长。2018年至2020年,海南实际使用外资连续三年翻番。2021年、2022年,海南实际使用外资保持增长态势,规模均跻身全国前十。2018年至2022年,全省累计实际使用外资超过海南建省办经济特区前30年实际使用外资总和。2023年前三季度,海南利用外资继续保持增长态势。

2022年,海南新设立外商投资企业1320家,实现实际使用外资到资40.5亿美元,同比增长15%。在我省投资的国家和地区共127个。2023年1月—9月,海南省新设外商投资企业1227家,同比增长19.47%,实际使用外资163.3亿元人民币,同比增长8.48%。

海南实际使用外资快速增长,其中,既有耕耘海南多年的外商投资企业不断扩大投资,也有一大批新设外商投资企业、一些重点外资项目起到了重要支撑作用。近期,美国邓白氏集团全资子公司——海南邓白氏数据科技有限公司通过国家网信办数据出境安全评估,成为海南省首个通过评估的企业。

#### (二)企业经营持续向好,投资信心持续增强

市场和盈利是外资看重中国的重要条件。一批外商投资

企业在海南实现良好发展,经营持续向好。

美国泰佩思琦集团(以下简称泰佩思琦)是源自美国纽约的现代奢华生活方式类品牌公司,COACH是其旗下品牌。2021年以来,COACH三亚国际免税城店销售额常年居COACH旅游零售渠道首位。德国欧绿保集团是全球领先的资源再生及环境服务企业,欧绿保神州(海南)新能源建设开发有限公司(以下简称欧绿保海南公司)积极推进相关业务,发展良好。毕马威咨询(海南)有限公司(以下简称毕马威)不断为扩大海南自贸港全球"朋友圈"提供智力支持,并为海南本地企业提供税务筹划、产业规划、上市咨询、人力咨询等相关服务,业绩保持整体向好。此外,一些新增中小型、创业型企业等也在海南实现快速发展。

#### (三)投资优结构提质量,推动高质量发展

海南利用外资结构不断优化,服务业吸收外资比重提高。2022年,海南现代服务业实际使用外资37.4亿美元,同比增长16.1%,占全部外资比重由2018年的61%增长至92%。2023年1月—6月,现代服务业实际使用外资108.9亿元人民币,占总量的81.5%,同比增长9.4%。其中,租赁和商务服务业,信息传输,软件和信息技术服务业,批发和零售业实际使用外资位居前三位。

在医疗领域,目前美国晖致医药、美国艾昆纬、美国默沙东等全球知名企业纷纷落地海南,并带动一批行业企业投资海南,做大做强产业链。在消费品领域,法国路威酩轩集团、瑞士历峰集团、法国开云集团、法国欧菜雅集团等一大批企业加快布局海南,行业资源加速集聚,产业链条不断延伸,有效吸引境外消费回流。在金融领域,瑞士瑞联银行在海口设立私募基金管理公司。在艺术品拍卖领域,全球头部拍卖行英国苏富比落地。

## 二、海南外商投资企业活力从哪里来

从调研情况看,海南利用外资活力足,是海南建省办经济特区以来厚积薄发的结果,是海南自贸港建设直接推动的结果,也是当前海南政策优势凸显、营商环境改善、产业基础夯实、投资机会增多、平台助力发展、政策预期强化的结果。

#### (一)政策红利释放

海南自贸港建设以来,一系列优惠政策措施落地生效,政策 红利不断释放。企业在落地和运营中,切实享受到不少优惠。

优惠政策为企业发展注入强大活力。以毕马威为例,在贸易投资领域,海南自贸港外商投资准人负面清单、跨境服务贸易负面清单出台,三张"零关税"清单落地实施等,使得大量企业关注并落地海南,为毕马威提供了大量市场合作机会;在财税金融领域,海南自贸港"两个15%"所得税优惠政策等出台,毕马威享受了相关税收优惠。此外,RCEP生效实施与自贸港优惠政策的叠加也促进了毕马威发展。

率先开放政策初显成效。海南自贸港外商投资准人负面清单与我国现行自贸区版外资准人负面清单相比,在教育、增值电信、法律服务、采矿业4个领域率先开放。目前,中国境内首个境外高校独立办学项目海南比勒费尔德应用科学大学已开学。

离岛免税政策等不断优化。这些年来,海南离岛免税政策经历了多轮优化调整,有效激发市场活力,离岛免税购物活跃,不少外商投资企业从中受益。比如2020年6月起离岛免税新政施行,对泰佩思琦销售额起到"翻番"的刺激效果,而以"即购即提"为代表的便利性措施也对市场发挥着积极影响。

#### (二)产业基础夯实

近年来,海南发挥自然资源丰富、地理区位独特以及背靠超大规模国内市场和腹地经济等优势,加快培育具有海南特色的合作竞争新优势,产业基础不断夯实,不少领域"链式招商"颇有成效,产业链、人才链等要素加速集聚。比如,华熙厚源生物科技(海南)有限公司落户海口高新区美安生态科技新

城,一个重要原因是看中这里正在打造千亿级生物医药产业 集群。泰佩思琦等企业看中海南在旅游业、现代服务业等领 域的发展基础,积极利用海南离岛免税政策等优势,深挖中国 大市场,有的开新店、首发新品,有的进行生产加工,有的建设 区域总部等项目,集聚效应不断显现。

## (三)营商环境优化

海南持续优化营商环境,加快政策落地,推进制度集成创新,同时在转变政府职能上下功夫,为企业提供精细化服务,积极解决企业发展中遇到的各种难题,提振了外商投资信心。

高效服务便利企业投资。加拿大客商投资的加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司(以下简称加绿巧海南公司)在证照办理、生产厂房选址时,当地政府贴心、高效服务,使企业在极短时间内就投产营业。得益于相关部门、园区等的大力支持,欧绿保海南公司仅用6个月时间,就完成了计划建设期为一年的海口市餐厨垃圾及粪便无害化处理扩建项目

优惠政策吸引外籍人才。对于外籍人才,海南在政策体系、事业平台、营商环境等方面加大推进力度,努力搭建让外籍人才各尽其用、各展其才的舞台,吸引了不少外籍人才来琼创新创业和工作。海口不断优化外国人来华工作许可、居留许可审批服务,在推行"一窗通办"之外,构建"多点发力"的外籍人才服务网,为企事业单位引进外籍人才排忧解难。

#### (四)平台赋能合作

博鳌亚洲论坛年会、中国国际消费品博览会等平台,向中外嘉宾展示了海南开放形象,促成全球不少投资者投资海南,一批优质合作项目落地。消博会是加拿大绿色巧克力工厂有限公司了解中国市场的平台,该公司2021年参加首届消博会后,同年9月成立加绿巧海南公司。泰佩思琦因消博会坚定了投资海南自贸港的信心和决心,泰佩思琦中国旅游零售总部在首届消博会举行一年后高效落地。正大集团通过博鳌亚洲论坛年会、消博会等平台,深入对接海南,深化同海南多领域的合作。

## 三、海南外商投资企业发展的建议

#### (一)增强获得感,优化政策环境

打通政策落地堵点,优化政策和制度设计;完善政策体系,增强政策吸引力;强化政策推广和企业服务,让更多企业享受政策红利。商务部研究院学位委员会委员、研究员白明提出,政府不仅要出台政策,还要加强政策效果评估和检查,切实用好政策。要根据政策实施过程中出现的新情况、新问题,不断优化外商投资政策。中国(海南)改革发展研究院海南自由贸易港研究所所长郭文芹提出,要出台具有吸引力的"两个基地"政策,实现海南自由贸易港加工增值政策与RCEP原产地规则的叠加,率先实施CPTPP中服务贸易开放政策,适应企业需求。

## (二)完善产业链,增加外商投资机会

产业链的完整度与成熟度,颇受外商投资企业看重。建议不断完善产业链,夯实产业发展基础,以产业发展丰富政策应用场景,增加外商投资机会,更好吸引和利用外资。

在发展产业方面,海南大学马克思主义学院研究员夏锋建议,加快构建开放型生态型创新型现代产业体系,推动重点产业做大做强,着眼国际国内产业发展趋势,尽快把含金量高的政策、有限的资金、土地等要素用到"刀刃上",打造标志性产业集群。白明提出,强化重点园区的作用,使海南13个重点园区形成各自特色,更好地发挥产业集聚功能。

在招商引资方面,对标海南自贸港建设总体方案招引重点产业,确立产业链招商理念,紧盯上游研发设计类企业、中游生产加工类企业、下游销售物流类企业进行精准招商,提升招商工作的开放性和灵活度。

在重点国别和地区合作方面,聚焦海南自贸港和东盟合作,发

挥地缘优势,以"两个基地"建设为契机,吸引东盟国家企业到海南投资;加强与日韩合作,释放海南自由贸易港政策与RCEP规则的叠加效应,对接CPTPP经贸规则,加大经贸合作,尤其是高新技术产业合作;加强与欧盟合作,加快建设国际旅游消费中心。

#### (三)强化法治保障,推进信用建设

《中华人民共和国海南自由贸易港法》的实施,将自贸港各项优惠政策以法律形式固定下来,极大增强了外商投资企业在琼投资信心。未来海南需继续用足用好自贸港立法权、经济特区立法权、地方立法权,打造稳定可预期的法治环境与体系。中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任于涛提出,不断完善国际商事争端解决机制。大力推动诚信政府和公正司法建设。按着"最高水平开放"要求推进地方性法规体系建设。打造公平竞争的市场环境,对标CPTPP完善竞争政策法规体系,提升公平竞争审查的专业性。

#### (四)对标国际先进,创新服务机制

加大高端科研管理人才引进和培养力度,在实行个人所得税和其他优惠政策的基础上,推进相关改革,为国内外高端人才提供更加便利的生活和工作环境;对标国际成熟自贸港公共政策透明度要求,在数字要素应用和跨境便利流动领域积累有益经验;加大交通物流基础设施建设投入、鼓励国际龙头物流企业人驻,为降低物流成本、提升运输保障能力、维护供应链稳定打好基础。对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川建议,海南可以进一步创新外资项目工作专班制度,进一步简化行政手续,提升外资企业投资的要素可得性和便利化。

【"哪来的活力"系列调研报告(外企篇)简版】

A06

海南日梨 2023年12月15日 星期五

值班主任: 张成林 主编: 刘乐蒙 美编: 张昕 检校: 王振文 陈旭辉

调研 报告

